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Λύκειο Αρχαγγέλου «Απ. Μάρκος»                                                   Σχολική Χρονιά 2013-2014
Όνομα Μαθητή: ………………………………………………    Τμήμα: ………………………….……...
Μελέτη των νόμων του Νεύτωνα
Σταθμός 1 

Στη διάταξη που έχετε μπροστά σας υπάρχει ένα αμαξάκι το οποίο μπορεί να κινηθεί σε διάδρομο με αμελητέα τριβή. 

· Να σπρώξετε το αμαξάκι και να το αφήσετε ελεύθερο να κινηθεί στον διάδρομο.
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                        Α                                    Β                                   Γ
(α) Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο αμαξάκι καθώς κινείται (μετά που φεύγει από το χέρι σας).

(β) Να σχεδιάσετε το διάνυσμα της ταχύτητας του αμαξιού στις θέσεις που είναι σημειωμένες (A, B, Γ).
(γ) Να προβλέψετε τη μορφή που θα έχει η γραφική παράσταση της ταχύτητας του αμαξιού για το χρονικό διάστημα της κίνησης του.

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


· Να ξανασπρώξετε το αμαξάκι και να το αφήσετε ελεύθερο να κινηθεί στον διάδρομο. Με τη βοήθεια του ηλεκτρονικού υπολογιστή και της διασύνδεσης, να καταγράψετε τη γραφική παράσταση ταχύτητας – χρόνου για την κίνηση που κάνει το αμαξάκι αφού αφεθεί ελεύθερο.

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


(α) Να ελέγξετε την ορθότητα των προβλέψεων σας και να γράψετε το συμπέρασμα που προκύπτει από τη μορφή της γραφικής παράστασης ταχύτητας – χρόνου.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

(β) Να αναφέρετε το νόμο του Νεύτωνα που προβλέπει το συμπέρασμα που γράψατε και να τον διατυπώσετε.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Σταθμός 2
Στη διάταξη που έχετε μπροστά σας υπάρχουν δύο αμαξάκια Α και Β διαφορετικής μάζας mA > mB. Στο κάθε αμαξάκι υπάρχει τοποθετημένος ένας αισθητήρας δύναμης ώστε να είναι εφικτή η καταγραφή της δύναμης που θα ασκήσει το ένα αμαξάκι στο άλλο κατά τη σύγκρουση τους.
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Να κυκλώσετε την πρόταση που πιστεύετε ότι ισχύει σε κάθε περίπτωση. 

Περίπτωση 1η - Κατά τη σύγκρουση:

i. Το αμαξάκι με τη μεγάλη μάζα θα ασκήσει δύναμη μικρότερου μέτρου από τη δύναμη    

    που θα δεχτεί από το αμαξάκι μικρότερης μάζας 

ii. Το αμαξάκι με τη μικρή μάζα θα ασκήσει δύναμη μικρότερου μέτρου από τη δύναμη 
    που θα δεχτεί από το αμαξάκι μεγαλύτερης μάζας

iii. Το αμαξάκι με τη μεγάλη μάζα θα ασκήσει δύναμη ίσου μέτρου με τη δύναμη που θα 
    δεχτεί από το αμαξάκι μικρότερης μάζας.

Να δικαιολογήσετε την πρόβλεψη σας.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Περίπτωση 2η - Μετά τη σύγκρουση:

i.   Η μεταβολή της ταχύτητας στο αμαξάκι με τη μεγάλη μάζα θα είναι ίσου μέτρου με τη μεταβολή της ταχύτητας στο αμαξάκι μικρότερης μάζας

ii. Η μεταβολή της ταχύτητας στο αμαξάκι με τη μεγάλη μάζα θα είναι μεγαλύτερη από τη μεταβολή της ταχύτητας στο αμαξάκι μικρότερης μάζας

iii. Η μεταβολή της ταχύτητας στο αμαξάκι με τη μεγάλη μάζα θα είναι μικρότερη από τη μεταβολή της ταχύτητας στο αμαξάκι μικρότερης μάζας

Να δικαιολογήσετε την πρόβλεψη σας.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
· Να σπρώξετε το αμαξάκι μικρής μάζας προς το αμαξάκι μεγάλης μάζας και χρησιμοποιώντας τις γραφικές παραστάσεις δύναμης – χρόνου και ταχύτητας – χρόνου που θα εμφανιστούν στην οθόνη του ηλεκτρονικού υπολογιστή να καταγράψετε τα ακόλουθα:
Μέγιστη Δύναμη 1:…………………..        Μεταβολή Ταχύτητας ΔυΑ: …………………

Μέγιστη Δύναμη 2:…………………..        Μεταβολή Ταχύτητας ΔυΒ: …………………

Να επαναλάβετε τη διαδικασία για τις εξής δύο περιπτώσεις:
· Να σπρώξετε το αμαξάκι μεγάλης μάζας προς το αμαξάκι μικρής μάζας
Μέγιστη Δύναμη 1:…………………..        Μεταβολή Ταχύτητας ΔυΑ: …………………

Μέγιστη Δύναμη 2:…………………..        Μεταβολή Ταχύτητας ΔυΒ: …………………
· Να σπρώξετε τα δύο αμαξάκια το ένα προς το άλλο
Μέγιστη Δύναμη 1:…………………..        Μεταβολή Ταχύτητας ΔυΑ: …………………

Μέγιστη Δύναμη 2:…………………..        Μεταβολή Ταχύτητας ΔυΒ: …………………
(α) Να συγκρίνετε τα αποτελέσματα των τριών περιπτώσεων και να γράψετε τα συμπεράσματα σας.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

(β) Να συγκρίνετε τα συμπεράσματα σας με τις προβλέψεις που έχετε κάνει και να διαπιστώσετε αν ήταν ορθές ή λανθασμένες.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
(γ) Να ονομάσετε τον νόμο του Νεύτωνα που προβλέπει τα συμπεράσματα σας και να τον διατυπώσετε.
………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………..

(δ) Να εξηγήσετε τον λόγο για τον οποίο και στις τρείς περιπτώσεις το αμαξάκι με τη μεγαλύτερη μάζα είχε μικρότερη μεταβολή ταχύτητας μετά την κρούση.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Σταθμός 3
Στον πάγκο του εργαστηρίου υπάρχει ένας διάδρομος αμελητέας τριβής και ένα αμαξάκι. Να τοποθετήσετε τον διάδρομο έτσι ώστε να σχηματίζει γωνιά φ=10ο με το οριζόντιο επίπεδο του πάγκου. Αφού τοποθετήσετε το αμαξάκι στο ψηλότερο σημείο του διαδρόμου, να το αφήσετε ελεύθερο να κινηθεί.
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(α) Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο αμαξάκι καθώς κινείται. 

(β) Να προσδιορίσετε τη συνισταμένη  δύναμη που ασκείται στο αμαξάκι και να την υπολογίσετε. ………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………..

(γ) Να εξηγήσετε κατά πόσο μεταβάλλεται η συνισταμένη δύναμη καθώς κινείται το αμαξάκι.. ………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………..

(δ) Να προσδιορίσετε το αποτέλεσμα της συνισταμένης δύναμης στη κίνηση του αμαξιού. …………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………

· Να τοποθετήσετε ένα χάρακα μήκους 1m οριζόντια, στη βάση του κεκλιμένου διαδρόμου και να χρησιμοποιήσετε την βιντεοκάμερα που σας έχει δοθεί για να βιντεογραφήσετε την κίνηση του αμαξιού. Στη συνέχεια να μεταφέρετε την ταινία στο desktop του ηλεκτρονικού υπολογιστή που σας έχει δοθεί και να την ονομάσετε “neftonas”.

1. Να ανοίξετε το λογισμικό «Tracker». Να επιλέξετε τις εντολές: 
       File ( Open File… ( neftonas
2. Να επιλέξετε το εικονίδιο [image: image1.png]


 ( new ( calibration tape, για να εμφανιστεί ο μπλέ χάρακας. Να επιλέξετε τα βέλη στα άκρα του χάρακα και να τα μεταφέρετε στα άκρα του χάρακα μήκους 1m που τοποθετήσατε για σκοπούς βαθμονόμησης. Στη συνέχεια να επιλέξετε τον αριθμό πάνω από το χάρακα και να γράψετε τον αριθμό 1, που αντιστοιχεί στο πραγματικό μήκος της απόστασης μεταξύ των δύο άκρων.
3. Να επιλέξετε το εικονίδιο [image: image2.png]


 για να εισάξετε τους άξονες συντεταγμένων. Να ευθυγραμμίσετε τον άξονα x με το κεκλιμένο επίπεδο.
4. Να επιλέξετε το εικονίδιο [image: image3.png]¥ Create



 για να δημιουργήσετε ένα υλικό σημείο «mass A». Να επιλέξετε το «mass A» από το παράθυρο «Track control» που εμφανίστηκε.        
5. Να έχετε πατημένο το πλήκτρο Shift (ο δείκτης του ποντικιού μετατρέπεται σε τετράγωνο με σταυρό), να τοποθετήσετε το σταυρό σε ένα χαρακτηριστικό σημείο του σώματος και να κάνετε κλικ. Να επαναλάβετε τη διαδικασία για όλα τα καρέ της ταινίας. Στην οθόνη προβολής του βίντεο θα φαίνονται τα ίχνη του σημείου με τον αριθμό του βήματος δίπλα από κάθε ίχνος.
6. Στο παράθυρο με τις γραφικές παραστάσεις να επιλέξετε την εντολή «Plot» και τον αριθμό 1 ώστε να εμφανιστεί στην οθόνη του Η/Υ μια γραφική παράσταση.  

7. Με «κλίκ» στο σύμβολο της μεταβλητής του κατακόρυφου άξονα να επιλέξετε u
        ώστε να εμφανιστεί η γραφική παράσταση ταχύτητας – χρόνου. 

8. Κάντε διπλό «κλικ» στη γραφική παράσταση ταχύτητας – χρόνου ώστε να εμφανιστεί μεγαλύτερη σε νέο παράθυρο. Επιλέξετε την εντολή «fit» και καταγράψετε την κλίση (a) της γραφικής παράστασης. …………………………….
9. Ποιο φυσικό μέγεθος υπολογίζουμε από την κλίση της γραφικής παράστασης ταχύτητας – χρόνου; …………………………………………

· Να τοποθετήσετε τον διάδρομο έτσι ώστε να σχηματίζει γωνιά φ = 20ο με το οριζόντιο επίπεδο.

Να υπολογίσετε τη συνισταμένη δύναμη που ασκείται στο αμαξάκι. ……………………………………………………………………………..……………………

Να επαναλάβετε τη διαδικασία της βιντεοανάλυσης ώστε να υπολογίσετε την νέα επιτάχυνση του αμαξιού και στη συνέχεια να συμπληρώσετε τον πίνακα που ακολουθεί.
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Να γράψετε το συμπέρασμα σας  για τη σχέση συνισταμένης δύναμης – επιτάχυνσης.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Να διατυπώσετε τον νόμο του Νεύτωνα που ισχύει για την περίπτωση αυτή.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Εργασία για το σπίτι: Να παραδοθεί μαζί με το φύλλο εργασίας μέχρι την Τετάρτη  09/10/2013
1. Να εισηγηθείτε μια διαδικασία με την οποία θα αξιοποιήσετε τις γνώσεις  και ικανότητες που αποκτήσατε σήμερα για να  υπολογίσετε την επιτάχυνση της βαρύτητας στο εργαστήριο.

2.  Ο Phineas κατασκεύασε ένα διάδρομο Bowling για να παίζει με τον Ferb. Στο διάδρομο αυτό η μπάλα κατά την κίνηση της δεν δέχεται δύναμη τριβής ούτε δύναμη αντίστασης από τον αέρα. 

       Να προσδιορίσετε το είδος τις κίνησης που εκτελεί η μπάλα μετά που φεύγει από  

       το χέρι του Phinea και να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 
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3. Είναι γνωστό ότι η Candace έχει τη συνήθεια να καταγγέλλει στη μαμά τον Phinea και τον Ferb κάθε φορά που αυτοί προσπαθούν να πάρουν ένα βήμα μπροστά την επιστήμη. Ο Phineas για να απαλλαγεί από αυτό το βραχνά προκάλεσε τη Candace  να παραβγεί στη διελκυστίνδα με τον Perry πλατυπόδα με την εξής συμφωνία: αν νικήσει η Candace, ο Phineas θα σταματήσει να ασχολείται με τις εφευρέσεις ενώ, αν νικήσει ο Perry, η Candace θα σταματήσει τις καταγγελίες. Η μάζα της Candace είναι mC = 40 Kg και η μάζα του Perry είναι mP = 4 Kg.


(α) Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις που ασκούνται στον Perry και στη Candace. Προσοχή, το έδαφος δεν είναι λείο.                                                                                                                                 

(β) Να συγκρίνετε το μέτρο των δυνάμεων που δέχεται ο Perry από τη Candace και η Candace από τον Perry. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                               (γ) Να εξηγήσετε γιατί ο Phineas ήταν σίγουρος για την έκβαση της διελκυστίνδας από τη στιγμή που ο Perry φόρεσε την τελευταία του εφεύρεση που ήταν "τα παπούτσια άπειρης τριβής".            

      (δ) Να υπολογίσετε το λόγο των επιταχύνσεων α Candace/α Perry όταν η διελκυστίνδα  

      διεξάγεται σε λείο επίπεδο.     

4. Στην πιο κάτω εικόνα φαίνεται τμήμα ενός υποβρυχίου από την οροφή του οποίου είναι στερεωμένο ένα εκκρεμές. Το εκκρεμές εκτράπηκε από την κατακόρυφο κατά γωνιά φ=37o όταν ο οδηγός βλέποντας ένα καρχαρία προσπάθησε να σταματήσει το υποβρύχιο. Δίνονται: ημ37ο=0,6 και συν37ο=0,8


(α) Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο εκκρεμές.                                                           

(β) Να σχεδιάσετε το διάνυσμα της επιτάχυνσης του υποβρυχίου.                                                    

(γ) Να εξηγήσετε αν ο καρχαρίας βρίσκεται στη θέση Α ή στη θέση Β
ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΣΤΕ ΤΗΝ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΗΜΑ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΓΙΑ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΤΙΣ ΕΠΟΜΕΝΕΣ ΔΥΟ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (5 και 6)
Ένα μεγάλο φορτηγό χαλάει στη μέση του δρόμου και δέχεται ένα σπρώξιμο, από πίσω, από ένα μικρό επιβατικό αυτοκίνητο, όπως φαίνεται στο πιο κάτω σχήμα, ώστε να φτάσει στη πλησιέστερη πόλη.

                                      [image: image4.emf]
5. Καθώς το αυτοκίνητο, ενώ σπρώχνει το φορτηγό, επιταχύνει ώστε να φτάσει την ταχύτητα ταξιδιού:

A. Το μέτρο της δύναμης με την οποία το αυτοκίνητο σπρώχνει το φορτηγό είναι ίσο με αυτής με την οποία το φορτηγό σπρώχνει προς τα πίσω το αυτοκίνητο.

B. Το μέτρο της δύναμης με την οποία το αυτοκίνητο σπρώχνει το φορτηγό είναι μικρότερο από αυτής με την οποία το φορτηγό σπρώχνει προς τα πίσω το αυτοκίνητο.

Γ. Το μέτρο της δύναμης με την οποία το αυτοκίνητο σπρώχνει το φορτηγό είναι μεγαλύτερο από αυτής με την οποία το φορτηγό σπρώχνει προς τα πίσω το αυτοκίνητο.

Δ. Η μηχανή του αυτοκινήτου λειτουργεί, έτσι το αυτοκίνητο σπρώχνει το φορτηγό, αλλά η μηχανή του φορτηγού δεν λειτουργεί, έτσι το φορτηγό δε μπορεί να σπρώξει προς τα πίσω το αυτοκίνητο.

E. Ούτε το αυτοκίνητο, ούτε το φορτηγό εξασκούν κάποια δύναμη το ένα στο άλλο. Το φορτηγό σπρώχνεται προς τα μπροστά απλά επειδή βρίσκεται στη πορεία του αυτοκινήτου.

-Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

6. Αφού το αυτοκίνητο αποκτήσει τη σταθερή ταχύτητα με την οποία ο οδηγός επιθυμεί να σπρώχνει το φορτηγό:

A. η δύναμη με την οποία το αυτοκίνητο σπρώχνει το φορτηγό προς τα μπροστά είναι ίσου μέτρου με τη δύναμη με την οποία το φορτηγό σπρώχνει το αυτοκίνητο προς τα πίσω.

B. η δύναμη με την οποία το αυτοκίνητο σπρώχνει το φορτηγό προς τα μπροστά είναι μικρότερου μέτρου από τη δύναμη με την οποία το φορτηγό σπρώχνει το αυτοκίνητο προς τα πίσω.

Γ. η δύναμη με την οποία το αυτοκίνητο σπρώχνει το φορτηγό προς τα μπροστά είναι μεγαλύτερου μέτρου από τη δύναμη με την οποία το φορτηγό σπρώχνει το αυτοκίνητο προς τα πίσω.

Δ. Η μηχανή του αυτοκινήτου λειτουργεί, έτσι το αυτοκίνητο σπρώχνει το φορτηγό, αλλά η μηχανή του φορτηγού δεν λειτουργεί, έτσι το φορτηγό δε μπορεί να σπρώξει προς τα πίσω το αυτοκίνητο.

E. Ούτε το αυτοκίνητο, ούτε το φορτηγό εξασκούν κάποια δύναμη το ένα στο άλλο. Το φορτηγό σπρώχνεται προς τα μπροστά απλά επειδή βρίσκεται στη πορεία του αυτοκινήτου.
-Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

7. Μια γυναίκα ασκεί μια σταθερή οριζόντια δύναμη πάνω σε ένα μεγάλο κιβώτιο. Σαν αποτέλεσμα, το κιβώτιο κινείται κατά μήκος ενός οριζοντίου δαπέδου με σταθερή ταχύτητα “vo”.

Η σταθερή οριζόντια δύναμη που ασκείται από τη γυναίκα:

A. Έχει το ίδιο μέτρο με το βάρος του κιβωτίου.

B. Έχει μεγαλύτερο μέτρο από το βάρος του κιβωτίου.

Γ. Έχει το ίδιο μέτρο με τη συνολική δύναμη που αντιστέκεται στη κίνηση του κιβωτίου.

Δ Έχει μεγαλύτερο μέτρο από τη συνολική δύναμη που αντιστέκεται στη κίνηση του κιβωτίου.

Ε . Έχει μεγαλύτερο μέτρο είτε από το βάρος του κιβωτίου, είτε από τη συνολική δύναμη που αντιστέκεται στην κίνηση.

- Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

8. Εάν η γυναίκα του προηγούμενου ερωτήματος διπλασιάσει τη σταθερή δύναμη που ασκεί στο κιβώτιο για να το σπρώξει στην ίδια οριζόντια επιφάνεια, τότε το κιβώτιο κινείται:

A. με σταθερή ταχύτητα που είναι διπλάσια από τη ταχύτητα “vo” της προηγούμενης

ερώτησης.

B. με σταθερή ταχύτητα που είναι μεγαλύτερη από τη ταχύτητα “vo” της προηγούμενης ερώτησης, αλλά όχι απαραίτητα και διπλάσια στο μέγεθος.

Γ. για κάποιο διάστημα με ταχύτητα που είναι σταθερή και μεγαλύτερη από τη ταχύτητα “vo” της προηγούμενης ερώτησης, και μετά με μια ταχύτητα που αυξάνεται.

Δ. για κάποιο διάστημα με αυξανόμενη ταχύτητα και μετά με σταθερή ταχύτητα.

E. με μια συνεχώς αυξανόμενη ταχύτητα.

-Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

10. Εάν η γυναίκα στην ερώτηση 8 ξαφνικά σταματήσει να ασκεί μια σταθερή

οριζόντια δύναμη στο κιβώτιο, τότε το κιβώτιο :

A. θα σταματήσει αμέσως.

B. θα συνεχίσει να κινείται με σταθερή ταχύτητα για κάποιο διάστημα και μετά σιγά-σιγά

θα σταματήσει.

Γ. αμέσως θα αρχίσει να μειώνει τη ταχύτητα του μέχρι να σταματήσει.

Δ. θα συνεχίσει να κινείται με σταθερή ταχύτητα

E. θα αυξήσει τη ταχύτητα του για κάποιο χρονικό διάστημα και κατόπιν θα αρχίσει

βαθμιαία να τη μειώνει μέχρι να σταματήσει.

 -Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.
Αισθητήρας Κίνησης
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